Технологическая карта урока  русского языка 
 (5 класс, автор М.Т.Баранов, Т.А.Ладыженская)

учителя русского языка и литературы Гришинаой Анны Анатольевны, 

МБОУ «СОШ №12», г.Кунгур

Урок открытия нового знания

Тема урока: Гласные Ы- И после Ц.

Цели:  
Предметные: выделение условий выбора орфограммы  Ы- И  после Ц; подведение обучающихся к выводу о постановке букв Ы-И после Ц.

Метапредметные: совершенствование умения видеть  затруднение; выдвигать предположения, делать выводы.
Задачи:

Предметные: выстраивать алгоритм действия на основе правила; формировать умение запоминать правило; связывать условия выбора изучаемой орфограммы  мгновенно, в момент письма.
Метапредметные: объяснять постановку букв с проговариванием  во внешней речи, переосмыслять материал и преобразовывать его в другую форму - краткую запись или схему, овладевать основами самоконтроля; формировать умение работать в паре
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	1.Мотивация к учебной деятельности
	На доске слова: 
Ц…пленок в ц…рке выступал,
Играл он на ц…мбалах, 
На мотоц…кле разъезжал,
И ц…фр он знал немало.
Он из ц…линдра доставал 
Морковь и огурц…
И только одного не знал
Где пишут ЦИ, где ЦЫ?

- Цыпленок не знал. А вы знаете?

Учитель:

-  Что можете сказать об этих словах?

- Прочитайте слова. Можно ли по произношению определить выбор букв 
Ы или И после Ц?

- Какими новыми знаниями мы должны овладеть?

- Какова тема урока?

- Где нам могут пригодиться знания и умения?

- Знания нужны при выполнении диктантов, тестов, упражнений. Это средство в овладении языком.
	Отвечают на вопросы
Предполагаемые ответы учеников:

- по произношению нельзя определить выбор букв Ы или И;
- при каком условии  писать Ы или И после Ц;

- тема урока: Буквы Ы-И после Ц.
- знания могут пригодиться при написании диктантов, сочинений, изложений, тестов
	Коммуникативные УУД: умение  выражать свои мысли, выдвигать предположеия

	2. Актуализация знаний и фиксация затруднений
	Учитель: 
- Можем вставить  пропущенные буквы в словах?

- Вернемся к этим словам в конце урока.

	- Можно предположить, но точно нельзя сказать…

- Нет, возникли трудности…

	Коммуникативные УУД: умение   высказывать предположения

	3. Выявление причины затруднения
	- В чем причина затруднения?
- Почему вы не можете объяснить, какую букву писать после Ц?

- Выходим на цель… задачи…
	- Не знаем,  при каких   условиях  писать Ы или И
Задачи: 

- узнать, когда пишутся буквы Ы-И; при каких условиях;
-знать способ действия  при выборе написания букв Ы –И после Ц;
- познакомиться с правилом;

- научиться видеть орфограмму, 
- писать  грамотно слова; связывать условия написания буквы Ы-И, мгновенно, в момент письма.
	Регулятивные УУД: постановка учебной задачи

	4. Проблемное объяснение нового знания
	На слайде презентации схема написания Ы-И после Ц.
цы

ци

1. окончание Ы

1. в корне

2. суффикс –ын

2. на -ция

3. слова-исключения

 

 

 

На слайде презентации образец рассуждения.
	- Ученики самостоятельно изучают схему
- Пробуют пересказать правило посхеме.

- оформляют  кратко, схематично в справочниках.
Работа в парах

- Ученики читают образец рассуждения и пересказывают друг другу.
	Коммуникативные УУД: 
слушать и понимать речь других,

проговаривают последовательность действий, сотрудничество в паре;

познавательные УУД:

извлечение информации из анализа языкового материала; преобразовывают материал в другую форму – краткую запись или схему


	5.Первичное закрепление во внешней речи
	Учитель: 

- Чтобы усвоить новый способ действия при решении учебной задачи будем вслух проговаривать, рассуждать. Образец: Цинга- в корне слова, слове не относится к 5 словам-исключениям, следовательно пишем после Ц-И.
	- ученики выполняют упражнение № 462 на стр.40, записывают слова на доске, проговаривают во внешней речи,  обозначают условия выбора орфограммы.  (По цепочке 10 человек).
 (Образец в правиле).

	Коммуникативные УУД:  умение выражать мысли

	6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
	- Самостоятельно на слайде презентации. Разделите слова в 2 столбика: в один столбик слова с ЦЫ, в другой с ЦИ.
Лодочная станц..я, соленые огурц…, ц…рковые артисты, круглолиц..й мальчуган, ц…ганский табор, горластые птенц…, идти на ц…почках, Древняя Грец…я, ц..трусовые растения.
- Проверим по эталону (на слайде)

	- Ученики самостоятельно выполняют упражнение 
- Сличают с эталоном на слайде презентации: 
Лодочная станция                             
Цирковые артисты.

Древняя Греция

Цитрусовые растения.
Соленые огурцы.

Круглолицый мальчуган.

Цыганский табор.

Горластые птенцы.

Идти на цыпочках.


	Регулятивные УУД: контроль в форме сличения способа действия и его результата с эталоном; коррекция (исправление ошибок)


	7. Рефлексия деятельности на уроке
	- Вернемся к стихотворению, которое написано на доске (в начале урока):
Цыпленок в цирке выступал,
Играл он на цимбалах, 
На мотоцикле разъезжал,
И цифр он знал немало.
Он из цилиндра доставал 
Морковь и огурцы
И только одного не знал
Где пишут ЦИ, где ЦЫ?

- Какие буквы  Ы или И  вставим в словах? Объясним постановку букв.

- Итог урока. 
	Ученики пишут и объясняют написание слов.
- Обсуждение и запись домашнего задания (Упр.463  Инструктаж домашних)  упражнений
- Обучающиеся  высказываются:

Сегодня я узнал…

Я понял, что…

Теперь я знаю, что…

Мне захотелось…

 Я смогу …
	Познавательные УУД: рефлексия способов и условий действия
Регулятивные: оценка (выделение и осознание обучающимся того, что уже усвоено)

Личностные УУД: действие смыслообразования (смогу выполнить тест)


